



VII заседание Евразийского Альянса Омбудсменов
"Правовое просвещение по вопросам прав и свобод человека как направление правозащитной деятельности"
г. Москва, 15 ноября 2022 г.

Выступление
заместителя Уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан
М.Б. Бобочонзоды

Спасибо вам большое, Татьяна Николаевна! Уважаемые коллеги, уважаемая Татьяна Николаевна, прежде всего хотелось бы сердечно поблагодарить организаторов седьмого заседания Евразийского Альянса Омбудсменов за приглашение принять участие в работе весьма необходимого заседания, пожелать им всего хорошего в личной жизни и в профессиональной деятельности.

Бесспорно, сегодняшнее заседание играет немаловажную роль в формировании единой позиции уполномоченных по правам человека, успешной защите и свобод человека.

Уважаемые коллеги, образование в области прав человека имеет важнейшее значение для эффективного выполнения установленных международных стандартов, правил и соблюдения прав человека. Образованию в области прав человека действительно уделяется столь необходимое внимание на региональном и международном уровне и это всех радует.

Уполномоченным по правам человека в Республике Таджикистан в целях реализации конституционных гарантий государственной защиты свобод человека и гражданина и успешного выполнения своих международных обязательств в 2009 году в Республике учрежден специализированный институт по защите прав человека - Уполномоченный по правам человека в Республике Таджикистан, и в 2016 году учреждена должность заместителя уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан – Уполномоченного по правам ребёнка в Республике Таджикистан.

Одним из основных направлений обязательства по уважению соблюдению основных прав и свобод человека и функции уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан является правовое просвещение в сфере прав и свобод человека и содействие в повышении правовой грамотности различных слоев общества.

Правовое Просвещение по вопросам прав человека форм и методов их защиты осуществляется уполномоченным в сферах информации, образования и воспитания и преследует цели профилактики их нарушений, формирования демократического мировоззрения общества и гражданского правосознания личности. Пропагандистская и просветительская деятельность уполномоченного по распространению знаний о правовых социальных и этических правилах поведения личности в демократическом правовом государстве способствует подготовке населения к жизни в условиях демократического правового государства и плюралистического гражданского общества.

Основным направлением на этом участке работы является воспитание законопослушных граждан и уважающих закон и права человека должностных лиц и государственных служащих. Для осуществления задач по правому правовому просвещению в сфере прав и свобод человека Уполномоченный по правам человека использует следующие действия:

распространение информации о правах и свободах человека и гражданина

выпуск официальных периодических изданий о правах и свободах человека и гражданина в порядке, установленном законодательством

внесение предложений по совершенствованию государственных образовательных стандартов и учебных программ основного, общего, среднего, специального, начального профессионального и среднего профессионального, высшего и послевузовского профессионального образования в области прав человека в государственных образовательных учреждениях республики Таджикистан

В 2012 году институт уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан разработал и представил на рассмотрение правительства страны проект программы образования в области прав человека на 2013-2020 годы, который был утвержден постановлением правительства Республики Таджикистан. Эта программа была направлена на повышение осведомленности населения о правах и свободах человека, и реализация программы предусмотрена в три этапа

первый этап 2013-2014 годы

второй этап 2015-2018 годы

третий этап 2019-2020 годы

Программа предусматривает включение образования в области прав человека в систему образования, курсы подготовки и переподготовки преподавателей, судей, гражданских служащих, работников правоохранительных органов и военнослужащих всех уровней.

Данная программа завершилась 2020 году. С завершением реализации программы образования в области прав человека на 2013-2020 годы появилась необходимость разработки и принятия новой программы образования в области прав человека.

Вторая программа образования в сфере прав человека на 2022-2026 годы утверждена постановлением правительства Республики Таджикистан.

10 марта текущего года по инициативе уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан был проведен круглый стол с участием представителей государственных органов, партнеров, общественных объединений и СМИ. На мероприятии были представлены цели и основное содержание программы. Участники также обсудили налаживание взаимовыгодного сотрудничества в процессе реализации программы образования в области прав человека на 2022-2026 годы. Программа направлена на способствование эффективной реализации одного из важнейших направлений деятельности уполномоченного по правам человека – повышение осведомленности населения о правах и свободах человека и гражданина, а также формах и средствах их защиты.

Программа также нацелена на повышение правовых знаний и культуры учащихся общеобразовательных начальных средних и высших учебных заведениях укрепление профессиональных знаний педагогов, судей государственных служащих, представителей гражданских военных и правоохранительных органов, а также молодежи и представителей средств массовой информации в сфере прав человека в соответствии с национальным законодательством и международными актами.

Новая программа также усовершенствована с учетом 4 фазы Всемирной программы образования в области прав человека на 2020-2024 годы. Для сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих в рамках программы будет вестись подготовка воспитателей и преподавателей по правам человека из числа широкого круга сотрудников правоохранительных органов, системы исполнения уголовного наказания и военных структур, которые несут ответственность за соблюдение защиты и применения прав человека.

Наряду с этим подготовка научных сотрудников направлений защиты и обеспечения прав человека за счет сотрудников правоохранительных органов системы исполнения уголовного

наказания и военных структур. При Уполномоченном по правам человека в Республике Таджикистан создан Межведомственный координационный совет из числа представителей профильных ведомств для координации реализации данной программы.

Для усиления деятельности уполномоченного по правовому просвещению в сфере прав и свобод человека задействован веб-сайт уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан. Также ежеквартально публикуется и бесплатно распространяется бюллетень «Вестник Уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан», организуется выступление на республиканском радио и телевидении, проводятся различные информационные мероприятия.

В заключение хочу отметить, что в данном выступлении отражены не все показатели и достижения нашей страны в этом направлении. Вместе с тем хочу заверить в том, что Уполномоченный по правам человека в Республике Таджикистан готов к дальнейшему сотрудничеству в области защиты прав человека, мы открыты для сотрудничества и совместной работы.

Еще раз благодарю организаторов за радушный приём благодарю всех за внимание.